Radicales
H‘III
Un radical es una expresion de la forma a, en la que n EI‘Q‘Iy a IEI[&; con tal

que cuando a sea negativo, n ha de ser impar.

indice

coeficiente radicando

radical

J64 = 8 J-64¢R
8 =2 iy 8=_2

Potencias y radicales
Se puede expresar un radical en forma de potencia:
n m
vam=an
k=
J256 =428 =22 =24 =16

Radiales equivalentes

Utilizando la notacion de exponente fraccionario y la propiedad de las
fracciones que dice que si se multiplica numerador y denominador por un mismo

numero la fraccion es equivalente, obtenemos que:

an = akn Yam ="a*

Si se multiplican o dividen el indice y el exponente de un radical por un

mismo nimero natural, se obtiene otro radical equivalente.

$256 = §2° = 32°



Simplificacion de radicales

Si existe un numero natural que divida al indice y al exponente (o los

exponentes) del radicando, se obtiene un radical simplificado.

36 =422.32=-22.3=.6

Reduccion de radicales a indice comun

1Hallamos el minimo comidan mualtiplo de los indices, que serd el comin
indice
2Dividimos el comin indice por cada uno de los indices y cada resultado

obtenido se multiplica por sus exponentes correspondientes.
N,FE 3oz 32 4.!'22 .33

m.c.m. (2, 3,4)=12
L2 CONEDY 4@y -7
1@ 1258 3¢ 1%(25__39

Extraccion e introduccion de factores en un radical

Se descompone el radicando en factores. Si:

1 Un exponente es menor que el indice, el factor correspondiente se deja en

el radicando.
52

2Un exponente es igual al indice, el factor correspondiente sale fuera del

radicando.

V55 =51/52

3Un exponente es mayor que el indice, se divide dicho exponente por el
indice. El cociente obtenido es el exponente del factor fuera del radicando y el

resto es el exponente del factor dentro del radicando.



J2-32.5°=3.52 .05
45? _3'14 _54 :2_33 _5'4,'23 _32

Introduccion de factores dentro del signo radical

Se introducen los factores elevados al indice correspondiente del radical.

atb =4a" b

243

243 =2%7.3=412
22 .3 46
-4(22)" () 23 -

:%(23_312_2_3:%(29 313

Suma de radicales

Solamente pueden sumarse (o restarse) dos radicales cuando son radicales

semejantes, es decir, si son radicales con el mismo indice e igual radicando.

ai +b W +ck =ia+b +C)Qﬂ?
22-42+2=-(2-4+1)2=--L2

335 -245-45-(3-2-1145 =0

J2-33+275=./223-3/3+2% 3-=23-3y3+1043 =93



Producto de radicales

Radicales del mismo indice

Para multiplicar radicales con el mismo indice se multiplican Ilos

radicandos y se deja el mismo indice.

Ja-Jb=+a b
5 6 -
26 —12 - JF 325

Cuando terminemos de realizar una operacion extraeremos factores del

radical, si es posible.

Radicales de distinto indice

Primero se reducen a indice comun y luego se multiplican.
J3-39 427 =

m.c.m.(2,3,4) =12

1236 1{((32 )4 _1#(33 )3 _1f35 3% 3% _12f38 _ 31230
V12336 =

m.c.m. (2, 3)= 6

53123 -53362 ={((22 3)3 (22 _32)2 =wﬁ _33 _24_34 =EJQ1“ _3? =6‘\|124 .3

Cociente de radicales

Radicales del mismo indice

Para dividir radicales con el mismo indice se dividen los radicandos y se

deja el mismo indice.
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Radicales de distinto indice

Primero se reducen a indice comin y luego se dividen.

, Si

FEFW

E JE_B 22 322

Potencia de radicales

Para elevar un radical a una

potencia, se eleva a dicha potencia el

radicando y se deja el mismo indice.

O
(318)2=
(m)zzﬁzﬁzm=3ﬁ
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_#ﬂzf-4g8f:=ﬂ213f318_

| V6 J6)* J23)

=18_358_34 =

8 4
+ ot (24_34) 2.3

[ 22 (2Y
18§55 - 18 3= - 18 [3]

Raiz de un radical

La raiz de un radical es otro radical de igual radicando y cuyo indice es el

producto de los dos indices.

Racionalizacion de radicales

La racionalizacion de radicales consiste en quitar los radicales del
denominador, lo que permite facilitar el calculo de operaciones como la suma de

fracciones.

Podemos distinguir tres casos.



a
1Racionalizacién del tipo b\/E

C

Se multiplica el numerador y el denominador por *™> .

a a-Ne _aJe _ac
C b(JE)Z b-c

2Racionalizacién del tipo

Se multiplica numerador y denominador por “
a _ a_ncn—m _ a_ncn—m a W a_ncnm
bilcm b o b o b b-c
2 2 2% 238 2¥B_ B
3%4 3y 332232 32 32 3

a

on

3Racionalizacién del tipo \'b + vE , Y en general cuando el denominador sea

un binomio con al menos un radical.

Se multiplica el numerador y denominador por el conjugado del

denominador.



El conjugado de un binomio es igual al binomio con el signo central cambiado:

a+b —~ a-»b
—a+b — -a-»b
a-b —~ a+b

-a-b - -a+b

También tenemos que tener en cuenta que: "suma por diferencia es igual a

diferencia de cuadrados".

(@+b)-(a-b)=a"-b°

2 2(\2+V¥3) 2B
V2o (2-4B)-(2B) (v2) - ()

_ 2\/E+2J§=2J§+2V§=_2\E_2J§
2-3 -1

5 2-(4+2ﬁ) 2-(4+2JE)

4-202 (4-242) (4+22) (4-242)(4+22)
) 2-(4+2J§) i 2-(4+2J§) i 2-(4+2J§) _4:282

#- (3] 16-42 8 4

23 22-(5+2/6) 1042+ 412 _

5-26 (5-26)-(5+2V6) 5°_(24B)

2-
:10JE+4 2 3zlﬂﬁ+8ﬁ:10ﬁ+8£

25-4-6 25-24




